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CAPITULO

Nameros enteros

El conjunto de los nimeros enteros. Multiplicacion y division. Regla de signos.
Recta numérica. Potenciacion y sus propiedades.
Ndmeros opuestos. Mddulo. Radicacion y sus propiedades.

Adicion y sustraccion. Operaciones combinadas.

Supresion de paréntesis, corchetesy llaves.

. RECORDAMOS LO APRENDIDO

1. El Servicio Meteorolégico Nacional de Argentina es
lainstitucién que brinda informacién sobre el tiempo
yelclimay recopila los datos necesarios para emitir
prondsticos precisosy alertas tempranas. Investiguen
y respondan.

a. ;Cudles son las principales funciones de las estaciones
meteorologicas?

b. ;Cudles son sus caracteristicas principales?

c.;Qué elementos hay en una estacion meteorologica?

2. Observen latablay resuelvan. 3. Para pensary responder. !
a. Laciudad de Esquel, ellunes, amanecié con
Temperatura S N A N N B -2°. Almediodia, latemperaturaascendi6 6°y
SIS “H““ asi se mantuvo h:alsta las 16 h, cuando subié dos
il grados mas. Luego, bajé 3° hasta la medianoche.
a. ;Cudlesfueron la mayor temperatura maximay la ;Qué temperatura hizoa esa hora?
menor temperatura minima registradas esa semana? b. Eldomingo, latemperaturaalas 9 hfuede
b. Investiguen cémo se calcula la sensacién térmica 15°C. Almediodia, subi6 6°yalas17 h marcé
y cémo afecta al ser humano. 3°mas. Alas21h, bajo 7°y ala medianoche
c.;Cudleslatemperaturaambiental adecuada para bajé otros 4°. ;Qué temperatura se registré a
el ser humano? la medianoche?
Transformamos e planeta | Acciénporetelima
=> Busqueninformaciény respondan.
:Qué evento climético se define como "olade frio"? ;Qué medidas de precaucién se deben tomar
durante este suceso?
;Cudles son las principales razones por las que las olas de frio pueden ser peligrosas para la salud?
:Qué papel juegan las alertas meteorolégicas durante una ola de frio?
r



EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS ENTEROS
A

Elconjunto de los nimeros enteros (Z) esta formado por los nimeros naturales o positivos, el ceroy los
ndmeros negativos. Los nimeros positivos pueden llevar un signo +, o no, delante de ellos y los
ndmeros negativos deben llevar el signo - delante. El cero es neutro, es decir, no es positivo ni negativo.

Z={...;-6;-5;-4;-3;-2;-1;0; 1, 2; 3; ...}

Este conjunto numérico se utiliza para expresar alturas sobre el nivel mar, profundidades, temperaturas
mayores o bajo cero, tenencias o deudas de dinero, etc.

1. Completa con el nUmero entero que corresponda.

Serecorrieron 700 m a pie. | Luis buced hasta los 134 m de profundidad. |

Carlos debe $350. I Karina nacié enelafio1979. i

El consultorio esta en la planta baja. i Sucedid en el siglo V antes de Cristo. i

Elauto esta en el segundo subsuelo de un Elnoticieroinformdé que hace diez grados
shopping. | bajo cero. I

2. Ubica los siguientes nimeros en la tabla, seglin corresponda.

NOmevos positivos N{mevos hegativos

|24SO | 48 I -121 25 | 10

831 I -S | -13 I'\qso

3. Leélasituaciény, luego, indicd con un nimero entero la cantidad de horas transcurridas, antes o después
de que Dante saliera de su casa.

Dante sedespertdalas7a. m. Desayundalas8hyalas10htuvounareunionvirtual. Alas 12 hsalié de su casa para
iraunturno médico, queeraalas14h. Alas17 hfuealgimnasioyalas 20 h fueadar clasesala facultad.

Asistid al turno médico. Desayuno. Asistid a la facultad.
Fue al gimnasio. Tuvo lareunién virtual. Se desperto.
4. Resolvé el siguiente problemay escribi el procedimiento que utilizaste.
Una empresa realizé varios movimientos bancarios. Inicialmente, contaba con $35 000. Recibié 3 depdsitos

de $76 500 cada uno. Luego, transfirié $127 400y pag6 una deuda de $22 300.
e ;Pudo realizar todos los movimientos mencionados? ;Qué saldo le quedé en la cuenta?
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RECTA NUMERICA
h

Para marcar los nUmeros enteros en una recta numeérica, primero se debe sefialar el 0 como punto de
referencia. A su derecha se ubican los niUmeros positivos y a su izquierda, los negativos. La distancia
entre dos nimeros consecutivos debe ser siempre la misma. Esta distancia se llama escala.

N{meros positivos

2 3 4

o
RN N
o + -

Un nimero es mayor que otro que se encuentra a suizquierda en la recta numérica, pero menor que
los que se encuentran a su derecha.

-4<-3 Selee: -4esmenorque-3. 2>1 Selee:2esmayorquel.

5. Completd con V (verdadero) o F (falso), segin corresponda. Justifica en tu carpeta las oraciones falsas.

Todo nUmero positivo es menor que cero.

-27 es mayor que -26.

Todos los nimeros negativos son menores que los nimeros positivos.
El cero es mayor que cualquier nUmero negativo.

Elanterior de-10es-9.

Elsiguientede -2 es-1.

6. Ordena de menor a mayor los nimeros. Luego, elegi la escala adecuaday ubicalos en la recta numérica.

5:-4:3;1; -6:

o
35;-10; -20; 40; 5:
: : | : : : : : : : : | : : : : :
o
9;-12;-21;15; 24:
: : | : : : : : : : : | : : : : :
o
7. Completd con > o < seglin corresponda.
3 =2 37 38 -1 O -23 7

0 -6 -6 -7 5 -4 -13 -12
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NUMEROS OPUESTOS. MODULO
[ Y

El médulo o valor absoluto de un niimero es la distancia del nimero al cero en la recta numérica.
Alser unadistancia, el valor siempre es positivo. Se simboliza entre barras paralelas.

|+8]=8 Se lee: el médulo de +8 es 8. |-8]=8 Se lee: el médulode -8 es 8.
Los nimeros opuestos son aquellos que tienen el mismo valor absoluto, pero con signo contrario.

Como |+8| =|-8|, entonces, +8 y -8 son niimeros opuestos.

8. Escribi el médulo de cada ndmero.

a.|-3|= b.|7|= c.|14|= d.|-10| = e.|-42|= f.|+16|=
9. Completd con = 0 = seglin corresponda.

a. |-4| |4] b.-1 |1] c. 15 |15] d. |6 |-6]

10. Ordena de mayor a menor los siguientes nimeros.

"\21 |' 10'1 o, - 4/ |+1|/ 3

11. Completd con el opuesto de cada nimero.
a.—S%I c. 349' e.—2%| g.—lS%I

b.5+| d.O%I f. 1oe| h. -(-7)9'

12. Completa la siguiente tabla.

A Opuesto de A médulo de A Siguiente de A Antevior de A

-1

21

13. Completd con el nimero que corresponda.
a. Elopuestodelanteriora5: c. Elopuestodelanteriora 25:

b. Elsiguiente del médulo de -12: d. ELmédulo delsiguiente de -9:
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ADICION Y SUSTRACCION

h
Para sumar o restar nimeros enteros, se procede de la siguiente manera.
® Silos nimeros son positivos, se sumany el resultado es un niUmero positivo. +4+8=+12
® Silos nimeros son negativos, se suman sus moédulosy el resultado es un -6-8=-(6+8)=-14

nUmero negativo.

® Silos sumandos tienen distinto signo, al médulo del mayor se le resta el -9+12=+(12-9)=+3
maodulo del menory el resultado tendré el signo del nimero de mayor médulo. 25+ 13=-(25-13)-12

14. Resolvé las siguientes sumasy restas.
a.+6+7= c.-9-10= e.+28-16= g.-21+56=
b.+12+32= d.-27-41= f.-35+65= h.+39-57=

15. Planteay resolvé los siguientes problemas.

a. Una camara frigorifica tiene una temperatura de b. Nicoy Pame estan jugando a las cartas. A Nico le

12°Cbajo cero. Si bajan latemperatura 5 grados mas, tocan lascartasde+6ylade-9yaPame letocan las

;aquétemperatura se encuentra la camara ahora? cartasde -3y +7. ;Cuantos puntos tiene cada uno?
h

Una sumaalgebraica es una sucesion de sumasy restas. Para resolverla, se suman los términos positivos
yalresultado se le resta la suma de los mddulos de los términos negativos.

-5+8-3+12-6-2+7=(8+12+7)-(5+3+6+2)
= 27 - 16
=11

16. Calcula las siguientes sumas algebraicas.

a.6-7+4-12+2-10-9= d.-2-4+25-33+6+26=

b.1+16-33-3+8+11= e.95+16-28-45-27+38=

€.26-6-4+12-3+6-1= f.-36+45-54+19-28+43-25=
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SUPRESION DE PARENTESIS, CORCHETES Y LLAVES
A

Para suprimir los paréntesis, se debe tener en cuenta el signo que los precede. Luego, se resuelve
la operacién correspondiente. Siaparecen otros signos de agrupacién, primero se suprimen los
paréntesis, luego los corchetesy, finalmente, las llaves, siguiendo las mismas reglas.

¢ Sielsigno es positivo, no cambian los signos que estan dentro del signo de agrupacion.

+(+3)=3 +(-1)=-1 +(-20)+30=-20+30=10

® Sielsigno es negativo, los signos que estan dentro del signo de agrupacién, cambian por el contrario.

_(+4)=-4 ~(-14)=+14 11-(+12)-(-9)=11-12+9=+8

17. Suprimi los paréntesis.
+(-8) = +(+3)= -(+4) =
-(+22) = -(-13)= -(-11)=

18. Resolvé las siguientes sumas y restas.
+(-8)+3= 14 +(-6) = -21+(-9)=
_(+5)-10= 8- (-15) = -35+(+39) =

19. Resolvé las siguientes sumas algebraicas, suprimiendo los paréntesis cuando sea necesario.

~121+(-30) - (-15) = 88 - (+18) +(-32) = 321-19+(-51) =
37 -(-24) + (+9) = -134+(-101)-(-51) = -215-(+38)-46=
-(-136) - (+45)-77 = -48 +(-53) - (-17) = -(-24)+(-39)-61=

20. Plantea y resolvé el siguiente problema.
Soffa cobré un cheque de $113 528. Recibié transferencias por $27 230, $51 561y $17 942. Ademas, pagd

una deudade $135000. Luego, compré regalos por $78 990y por $12 340.
;Cudleselsaldoen sucuenta?

En caso de tener saldo negativo, jcudnto deberad depositar para que la cuenta quede en cero?
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21. Resolvé las siguientes sumas algebraicas. Recorda suprimir paréntesis.

89 +(-6+10-35)-(27-4) = ~(37+47-17)-(-8-4) = —2-(42-55+15)+(-10+21) =

~26-(-12-4)+10-3+(-7) = 106-58-(36+21-210) = +48+(-11+13-31)-28=

22. Completd con los signos para que se cumpla la igualdad.
(+5-( 8)=13 ( 19)+( 18)=-1
-( 10) (-7)=-3 “13+( 21)+( 11)=-3

23. Calculd suprimiendo los paréntesis, luego los corchetes y por dltimo las llaves.

-33+[20-28+(-6-4)]+43= -2-{+4+[10-15+(30-20)]-6} =
~(-21+41) +(35-24) - (+ 26) = ~87+35-[27-(-10-7)] + (28 + 15)+ 7 =
36+([17-9-(-8)+(-41)] = ~{-[-(-14-7)+(-13+8)-12]-15}-(-1) =

24. Resolvé los calculos teniendo en cuenta los valores de cada letra.
a=-1 b=s§ c=3 d=-2 e=-8 f=-m g=4 h=-6

-e+h-g= @+d-(c-d)]= {-h-[f+d-(g+a)]+e}=

(-f-b)+(c-d)= d-e+a-(b-¢)= -{~-[-a+(h+g-c]-(-f}+b=
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MULTIPLICACION Y DIVISION
h

Para multiplicary dividir nimeros enteros hay que tener en cuenta la regla de los signos.
® Silossignos de los numeros que se multiplican o dividen son iguales, entonces el resultado es positivo.

(+2). (+7)=+14 (-8). (-3)=+24
(+45): (+5) =49 (-64): (-4) = +16

¢ Silossignos de los numeros que se multiplican o dividen son distintos, entonces el resultado

es negativo.
(+3) . (-6)=-18 (=2).(#11)=-22
(+21):(-7)==-3 (-56): (+8)=-7

25. Resolvé las siguientes multiplicaciones.

2.36.(-2)= d.+41.(-6)= g.(-4).17.(-3). (+5)=
b. (-10). (-6) = .125.(-3). (-1)= h. - (+27). (-2). (-5). (-1) =
€.-12.(-3)= f.-6.(-10).8. (-5) = i.-7.(-9). (-2). (+6) =

26. Calculd las siguientes divisiones.

a.27:(-9)= d.(-51): (-17) = 2.22:(-11):(-2): (-1) =
b.-144: (-12) = e.150: (-15)= h.360: (-12): (-5): (-3) =
c.-(+88):11= f.(-60):3:(-10)= i.-280:(~10):2: (-14) =

27. Resolvé los calculos y completd con <, > o = seglin corresponda.

2.45:(-5)  (-3).3 €.11:(-11)  (-6).0 e.16.(-1):(-2)  9.(-2).2
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28. Escribiel calculoy, luego, resolvé.
El producto entre el doble de seisy el opuesto de tres.

El cociente entre el médulo del opuesto de ochoy el opuesto de cuatro.

Elcociente entre el triple del opuesto de veinticuatroy dos.

La quinta parte de la mitad del opuesto del doble de cinco.

29. Completa con V (verdadero) o F (falso), seglin corresponda.
Elopuesto del médulo de un nimero es positivo.
Elmodulo del opuesto de un ndmero siempre es positivo.
Eltriple del opuesto de un nimero siempre es negativo.
El opuesto de un nimero siempre es negativo.
El cociente entre el médulo de un nimero entero negativo y dicho nimero es positivo.

30. Resolvé las operaciones suprimiendo paréntesis, corchetesy llaves.

2 {3.[(-5):5].12} = ~3000: {-3.[25: (-5)] .(-1)} =

320:(-4:2).[42:(-3.2)]= {(-[-40: (-2).7]: 20}. (-10) =

31. Completd con = o = segln corresponda.

|-5]: (1) [5]: (-1) 30: (-5).(-4) (-3).8.(-1)
131141 =31 (-I-4l) (-20):(-2).4  8.(-5):(-1)
~(+6).(-2)  -24:(-2) 14:(-7).(-2)  12.(-3):(-9)
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32. Escribi el nimero que corresponda para que se cumpla laigualdad.

a.I (-2)=48 e. 111 :I =-3
b I 6=-7 f.I (~4)=-1
c.-21 I =189 2.512:(-8) I =4
d.I . (-55) =165 h.I .92=-1196

33. Completa con >, < 0 =segln corresponda.

a.-4.(-2).10  8.(-10) d.-540:(-15).3  27.(-4).(-1)
b.120:(-8)  -300:(-150). (-2) €.650:50.(-6)  7.(-4).0
€.-50:(-2):(-5)  75:15.(-9) f.-1300:(-25).(-2)  170.(-3).4

34. Resolvé las operacionesy, luego, completd la tabla.

-2 o
*F 2 -28
-2 -3 -18

35. Completa con V (verdadero) o F (falso) segiin corresponda.

a. El cociente entre tres enteros negativos es un entero positivo.

b. El producto entre un entero positivo y su opuesto es un entero positivo.

c. El producto entre el médulo de un nimero entero negativo y su opuesto es negativo.
d. El producto entre 4 niimeros enteros negativos es otro niimero entero positivo.

e. Elcociente entre ceroy un nimero entero negativo es otro entero negativo.

36. Resolvé los calculosy, luego, uni con una flecha aquellos que tienen el mismo resultado.

100:(-4): (-8) =

a.-2.(-18):4=
b.25:(-5): (-1)= (-2 .(-3): 9=
c.36.(-4): [-(-24)] = -3).4.3:(-1)=

d.200:(-100).6: (-4) = 180: (-10) : (-§) =

e.-144:(-12) . [-(-3)] = -1-28).3:(-2): %=
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OPERACIONES COMBINADAS
A

Para resolver operaciones combinadas, se debe separar en términosy proceder con las operaciones
segln sujerarquia. Sihay paréntesis, se resuelven primero las operaciones que estos encierran.

(-24+8). (—3)|+I(—36) : (+4)I—I(—20)I+I(—5) : 8|= 1. Separar en términos.
(-16).(-3) +(-36): (+4) - (-20) +(-5) . 8 = 2. Resolver los paréntesis.
+48 + (-9) - (-20) + (-40) = 3. Luego, las multiplicacionesy las divisiones.
+48-9+20-40= 4. Aplicar laregla de los signos y resolver
+(48+20)-(9+40)= la suma algebraica.
+68-49=+19

37. Resolvé los siguientes calculos.

a.-5.(-2)+(-120) : (-8) = d.-(-51). {-[26: (-13)]} =
b.-20:4+(-8). (+15) = e.(9-20).(-3+2)=
c.42:(-7.2)-[-(-37)] = f.(-100+36):(-4).(-2-8) =

38. Observa el calculoy descubrilos errores. Luego, corregilos.
-38+16:(-2). [F6.(-3)]).(-1) =
-22:(-2).(-18) . [-1) =
M. (-18) . (-1) =
198 .(-1) =-198

39. Uni con una flecha cada calculo con el resultado correcto.

2.-[(-10).2+3]+40: (-6-2)= | -26
b.55:(-11)+35.(-38:19)-{4.[-(5-2)]}= | -°
c.{120-[-4.2.(15:5)]: (-1) + 6} -2 = | -ana
d.(35.10:7-41): 3+{-[-(-31)}} = | 12
e.540: (-60)-(-7.2+15= | 00
£.48 .(-2)-(-12)+30. [-(-7+8)] = | -e3
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40. Resolvé teniendo en cuenta el valor de cada letra.

a=-2 b=3% c=S d=-6¢ e=1
[@a.(-b)+d.b]-(-c)= [-c.a+(d-¢e).(-b)] =
{b:e-[-(c.a)]-d+a}= e-b.a+d-c.[-b:(-€)]=

41. Leé, plantedy resolvé los siguientes problemas.
Para reponer mercaderia en su local de ropa, Lucas compro

4 remeras, 6 tops, 3 buzosy 5 calzas. Sitiene $100 000, ;le REMERA S7520
alcanza para pagar el total? ;Por qué? CALZA $12790
TOP $3280
BUZOS $16 500

Raul debe comprar unaimpresora de $256 000y seis resmas de $44 330 cada una, para su empresa.
Sitiene $550 000 en la cuenta, recibe tres depésitos de $166 500 cada unoy realiza dos transferencias
de $127 400 cada una, jle alcanza el saldo diponible para realizar la compra? ;Por qué?

Clara recibi6 tres depésitos de $10 215, con ese dinero, saldé una deuda de $6 349y le transfirié la cuarta
parte de lo que le quedaba a sumama. ;Cudl es el saldo final? ; Debe dinero al banco?

42. Separa en términosy resolvé.

~136:8.(-6)+(-20).5-36: (-6) = 35-77:11-5.(-8)+70-42:(-2) =

12-17.(-2)+15:(-5).3-(-10) = ~(-63).4:(-6)-7.3-18:3-9.(-18): (-3) =

Kapelusz editora S.A. Prohibida su fotocopia. (Ley 11.723)



HASTA ACA

43. Completa con V (verdadero) o F (falso), seglin corresponda.
La suma de dos nimeros enteros con igual signo es un nimero entero positivo.
La resta entre un nimero entero negativo y su opuesto es cero.
La diferencia entre un nimero entero positivo y el opuesto del médulo de dicho nimero es un entero positivo.
El cero se considera un nimero entero positivo.
Elsiguiente de un nimero entero negativo es menor a dicho ndmero.

El cociente entre un nimero enteroy cero es el mismo nimero.
El producto entre tres nimeros enteros negativos es un nimero entero negativo.

44, Leé las siguientes situacionesy, luego, resolvé.

Un submarino estd a 350 m de profundidad y Cleopatranacié enelafio 69a. C. y murié en el
desciende 200 m. ;A qué profundidad se encuentra?  afio 30a. C. ;Cudntos afios vivid?

45. Resolvé suprimiendo paréntesis, corchetes y llaves.

—{-6-[-1+(-6+9)].2-5}= ~12. |-4|+(-26:2). (-1) =

[65: (-13)-21:(-3)]. (10-12)= 35:7.(-2)-200: 4 +[-(-16)] =

46. Escribi cada calculo y resolvé.

Eldoble del opuesto de ocho, disminuido en dos. Elproducto entre el cuadruplo de tresy menos siete.

La tercera parte de la suma entre nueve y el médulo Alopuesto de quince se le aumentan cinco unidades
dedoce. y se le restan diez unidades.
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